

## 上海华日农产品产销专业合作社

市级示范合作社 8个蔬菜品种取得市优质农产品质量认证  
奉贤区农业龙头企业 3个蔬菜品种取得农业部优质农产品质量认证

产品介绍：华日系列礼菜、哈木兰有机大米、华日山养鸡（又名水晶鸡）、华日草鸡蛋、合佳生态肉、春意葡萄、猕猴桃、五谷丰登（有机杂粮）

地址：奉贤区金汇镇沿钱公路华日农庄  
传真：021-57587998  
网址：www.shhuari.com

销售热线：13636364321

2012.11.15  
星期四  
责编/王平

B3

协办：上海市农业产业化办公室

# 合作社

上海海驰虾业养殖专业合作社

## 发挥种源优势让合作社插上增收翅膀

■解决冷藏难题 ■推广优质虾苗 ■为养殖户排忧解难

上海海驰虾业养殖专业合作社是本市第一批市级示范社、上海市第一批守信农民专业合作社。目前全社有180余户成员，南美白对虾养殖面积突破4000亩。为推广优良品种，科学管理，该社明年起将对合作社成员的一代虾苗实行30%的价格补贴，实现一代苗普及率80%的目标，实现养殖业增效，虾农增收。

[来自本市农民专业合作社的报道]



□刘邦德 摄/文

### 明年突破冷库瓶颈，提升加工能力

金色十月，笔者采访了位于奉贤海湾旅游度假区的海驰虾业养殖专业合作社。此时的加工车间，设备偃旗息鼓，加工任务已提前收官。合作社理事长顾宝兴打开由多道锁具把关的冰库房，一股白色的冷雾扑面而来，令人不禁寒颤乍起，只见库内已满满当当。这个仅20多吨容量的小冰库，与合作社六七百吨的年收购量，无疑杯水车薪。顾宝兴指着院子边上一个建筑工地，说：“这是合作社投资150万元正在建造的冷库，明年待这1200吨的冷库落成，长期困扰合作社的冷藏难题将迎刃而解。”

合作社的农产品不仅行销本地，还提前已向我国东北地区调出200多吨虾，租用当地冷库存放。到12月中旬起开售，满足元旦、春节市场供应。

### 与普通苗相比，一代苗优势明显

说起今年的对虾养殖，顾宝兴——这位年轻的养虾老把式感慨万千。今年8月8日，台风“海葵”影响申城，将原本一派大好的生产形势给毁了。台风来袭前，今年的对虾长势良好，每斤收购价高出往年5角至1元。但人算不如天算，一场台风过后，出现死虾现象，产量大打折扣，令广大虾农扼腕叹息。

残酷的现实再次教育了养殖户，痛定思痛，在奉贤区农委的指导引领下，合作社力求通过南美白对虾一代种苗的普及推广，增强抵御自然灾害的能力，提高养殖效益。顾宝兴理事长介绍，今年合作社的一代苗仅占20%，明年这一比例将提高到80%。今年他的头脑中有一串对比数据，相对于普通虾苗，一代苗的优势值得宣传宣传。

一是单位面积虾苗的基数可以减少。每亩虾塘普通苗投放15至20万尾，而一代苗投放6至8万尾足矣。二是生长快，个头大。一代苗生长期70至80天，每市斤30至35只；而普通苗生长期长达120至150

天，每市斤70至80只，说明个头小。由于一代苗生长快，养殖周期缩短，在每年4月份到11月份有限的生产期内，甚至可实现2茬放养。个头大，更能卖得好价钱。三是产量高。一代苗亩产800斤以上，普通苗亩产在600斤上下。四是饲料与产量比降低。一代苗每上市1斤虾，消耗饲料8两至1斤，而普通苗则需1斤2两至1斤半。现在的饲料价格每吨8000元。细细一算，养殖成本可节省不少。此外，一代苗还具有抗病性强等优点。

### 体现服务宗旨，为养殖户排忧解难

既然一代苗优势明显，那么为何之前的养殖面积只占20%？顾宝兴理事长分析道，养殖户的认识得有一个过程。瓶颈主要是苗种价格。普通苗每万尾售价才25至30元，而一代苗则要100元。

针对这一现实，合作社已明确表示，明年将对一代苗实行补贴，每100元，合作社拿出30元，合作社成员自己出70元。如此一来，合作社明年一代苗80%的普及率应该不成问题。

顾宝兴理事长的信心还来自于区农委的扶持撑腰。奉贤区的农业技术推广部门在广东建有虾苗良种繁育场，其南美白对虾一代苗原种从美国引进，较好地保持了良种特色。另有政府部门的严格监管，确保一代苗是名副其实的。顾宝兴倒是担心明年一代苗需求大增，该不会供不应求吧，

他希望政府部门能够未雨绸缪。

政府部门用心服务“三农”，受到合作社的好评，而合作社对虾农的带动服务功能也交出了良好的成绩单。顾宝兴理事长告诉笔者，合作社对成员的收购价每斤比市场高出0.5元至1元。在虾农遭遇突发事件时，合作社又及时施以援手，从而有效地化解风险，体现组织起来的好处。

今年9月5日，新港村一位虾农一口12亩的虾塘突发疾病，他心急火燎，向顾宝兴求救。当时加工车间刚收进5万多斤对虾，加工能力已经饱和。顾宝兴深知，虾塘一旦出毛病，马上要将对虾捕捞出水，立马加工冷藏处理。如果虾死了，价格从每斤14—15元，一下跌到3—4元，一夜之间蒸发数十万元一点不稀奇，虾农只能欲哭无泪。时间紧迫，顾理事长马上作出安排上门抢收。这计划外冒出的9000斤虾运到车间后，工人们连续加班到清晨六点才安全入库。

气候对对虾养殖影响极大，有些农户入行不久，缺乏经验，合作社的技术指导犹如雪中送炭。如夏天雷阵雨前的低气压，极易造成水体缺氧，而强降雨下来，水温上冷下热，对虾很容易得病。这都要及时提醒新手，采取恰当预防措施。抚今追昔，顾宝兴深有感触：“养殖业风险太大了。如果没有政府出台惠农政策，下大力气扶持农民专业合作社，我们这个合作社肯定不会有今天！”

[理事长心语]

### 盼望心想事能成

早就盼望有一个较大容量的冷库，让六七百吨的产品有个储存空间，改变生产旺季的被动局面。如今自筹资金的冷库正紧锣密鼓建造，盼望此冷库能被列入综合项目，缓解资金压力。如今

上海海驰虾业养殖专业合作社理事长 顾宝兴



上海旺园家禽养殖专业合作社精心培育首批“旺园阉鸡”  
本月供应上海市场

坐落于上海市奉贤区奉城镇卫季村的上海旺园家禽养殖专业合作社经过几年努力，终于培育成功了一种富含“脑黄金”的阉鸡，年产量可达上万只，首批阉鸡将在本月底向上海市民供应。

上海旺园家禽养殖专业合作社培养的首款“阉鸡”，现命名为“旺园阉鸡”。合作社理事长陈印权风趣地告诉记者，“旺园阉鸡”在长到一斤重就会发情，在此时有经验丰富的“阉割能手”，进行去除性生殖器的手术。这种在几个月里一门心思生长的肉鸡，体态丰满、皮肤白嫩、肉质细腻、口味香甜。初登市场的“旺园阉鸡”，价格虽然贵了一些，但因营养价值丰富，市场需求潜力巨大。

据中国农科院畜禽遗传学权威专家介绍，保健品中的“脑黄金”大家都听说过。但是，这种“脑黄金”是从哪里提炼出来的，恐怕大家知道的人还不多，而这种富含不饱和脂肪酸的“脑黄金”，就是从平常的肉鸡身上提取的。

上海旺园家禽养殖专业合作社高级顾问李东告诉记者，对于鸡身上的“脑黄金”之说，他专门做过课题研究，并且专程咨询了北京协和医院的营养医学专家。他们一致认为：鸡身上的“脑黄金”就是学术上所说的“不饱和脂肪酸”。这种不饱和脂肪酸，多数产生于鸡身上的肌间、肌腹和鸡皮下方。这种富含大量不饱和脂肪酸，都是鸡身自然生长出来的。这种学名叫“亚油酸”的不饱和脂肪酸，因为其自然成分极高，对于儿童的智商发育，成人的强健体魄，女性的美容，老人的延年益寿都有相当大的作用。李教授说：“阉割后的肉鸡，因为在静态中生长7—8月，脂肪酸含量更加丰富，其风味更有独特性。比起只有2—3个月饲养期的快大型肉鸡，更具备营养价值。”记者 王平

 申鸿新春惠供

散养油鸡、三年老鸭、贵妃鸡、七彩山鸡、绿头鸭、草鸡蛋、乌鸡蛋、野鸡蛋、野鸽蛋、野鸭蛋

上海红艳山鸡孵化专业合作社  
上海宇昊珍禽产销专业合作社

一个电话送到家

联系电话：

4008203458

18917345960

联系人：

周慧

QQ：1228797271 759940110

邮箱：hongyanzq@126.com

网址：www.caiyuanzi.com.cn

www.hongyanzq.com

地址：上海市奉贤区奉城镇卫季村12组1246号

